

Τίτλος Μαθήματος	Γενικό Διοικητικό Δίκαιο				
Κωδικός Μαθήματος	LLB140				
Τύπος μαθήματος	Υποχρεωτικό Κορμού				
Επίπεδο	Πτυχίο (1ος Κύκλος)				
Έτος / Εξάμηνο φοίτησης	1 ^ο έτος / 2 ^ο εξάμηνο				
Όνομα Διδάσκοντα	Θα ανακοινωθεί				
ECTS	5	Διαλέξεις / εβδομάδα	3 ώρες / 14 εβδομάδες	Εργαστήρια / εβδομάδα	ΟΧΙ
Στόχοι Μαθήματος	<p>Στόχος του μαθήματος είναι η γνώση και κατανόηση των παρακάτω ενοτήτων από τους φοιτητές:</p> <p>Η έννοια της Δημόσιας διοίκησης, η διοικητική οργάνωση του κράτους, τα δημόσια νομικά πρόσωπα ειδικών σκοπών. Η διοικητική εποπτεία και οι διοικητικές προσφυγές. Τα διοικητικά όργανα, οι διακρίσεις των διοικητικών οργάνων, οι κανόνες, που διέπουν τα συλλογικά όργανα. Η αρμοδιότητα των διοικητικών οργάνων, η δέσμια αρμοδιότητα και η διακριτική ευχέρεια, η αρχή της νομιμότητας. Οι γενικές αρχές του διοικητικού δικαίου και η σημασία τους για την προστασία του διοικούμενου. Η έννοια της διοικητικής πράξης, τα χαρακτηριστικά της (εκτελεστότητα, τεκμήριο νομιμότητας), ο διαχωρισμός της από μη εκτελεστές πράξεις της διοίκησης. Η διοικητική διαδικασία και η συμμετοχή του διοικουμένου σε αυτή, η ισχύς της διοικητικής πράξης, κατάργηση και ανάκληση αυτής. Δημόσιες και διοικητικές συμβάσεις, κανόνες που διέπουν το προσυμβατικό στάδιο, την εκτέλεση και τη λύση τους, δικαστική προστασία. Η αστική ευθύνη της δημόσιας διοίκησης, προϋποθέσεις και σημασία.</p>				
Μαθησιακά Αποτελέσματα	<p>Αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση του μαθήματος, ο φοιτητής/τρια θα είναι σε θέση να:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Προσδιορίζει την έννοια της Διοίκησης και τον ρόλο της στο σύγχρονο δημοκρατικό κράτος. • Εκτιμά τη σημασία του διοικητικού δικαίου στη διαμόρφωση και εξέλιξη της διοίκησης. • Περιγράφει τα μέσα που παρέχει το διοικητικό δίκαιο στην προάσπιση των δικαιωμάτων και ελευθεριών του πολίτη. • Περιγράφει και διαφοροποιεί την αίτηση ακυρώσεως και την διοικητική προσφυγή, καθώς και τον ρόλο του Συμβουλίου της Επικρατείας της Ελλάδας και του Ανώτατου Δικαστηρίου της Κύπρου. • Διαθέτει μια σφαιρική και τεκμηριωμένη αντίληψη της σύγχρονης δημοκρατικής διοίκησης και του ρόλου του πολίτη. 				
Προαπαιτούμενα	Κανένα	Συναπαιτούμενα	Κανένα		
Περιεχόμενο Μαθήματος	<p>Η γνώση και κατανόηση θεμελιωδών εννοιών του Διοικητικού Δικαίου. Η έννοια του Διοικητικού Δικαίου στα πλαίσια της Δημόσιας Διοίκησης. Ο ρόλος του Διοικητικού Δικαίου στην οργάνωση και δράση της Δημόσιας Διοίκησης και της Δημόσιας υπηρεσίας και η σημασία της στην εφαρμογή των</p>				

	<p>ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η διοικητική δικαιοσύνη ως απόρροια της αρχής της λαϊκής κυριαρχίας.</p> <p>Στο μάθημα θα εξεταστεί το Διοικητικό Δίκαιο ως αυτόνομο δίκαιο και η εξέλιξη του στην Ελλάδα και την Κύπρο.</p> <p>Η έννοια της Δημόσιας Διοίκησης και οι διοικητικές πράξεις ως μέσο πραγμάτωσης και στόχων της. Έννοια και διακρίσεις της διοικητικής πράξεως και όργανα παραγωγής της. Ανάλυση της διοικητικής διαδικασίας και στάδια της, όπως αιτιολογία, δικαίωμα προηγούμενης ακρόασης, ανάκληση και κατάργηση διοικητικών πράξεων. Σύντομη αναφορά στις δημόσιες συμβάσεις και παρουσίαση της αστικής ευθύνης του κράτους. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στις Γενικές Αρχές του Διοικητικού Δικαίου όπως έχουν διαμορφωθεί νομολογιακά στην Ελλάδα από το Συμβούλιο Επικρίσεις και έχουν κωδικοποιηθεί στην Κύπρο με το νόμο 158(1)/99. Η αίτηση ακυρώσεως στην Ελλάδα. Η διοικητική προσφυγή δυνάμει του άρθρου 146 του Συντάγματος της Κύπρου, νομολογιακή ανάλυση. Ανάλυση των εννοιών της διοικητικής εποπτείας, παρουσίαση των διοικητικών προσφυγών. Παρουσίαση της διοικητικής οργάνωσης του κράτους και των οργάνων της, της τοπικής αυτοδιοίκησης και των ΟΤΑ καθώς και των ΝΠΔΔ.</p>
<p>Μεθοδολογία Διδασκαλίας</p>	<p>Διδασκαλία στην τάξη.</p>
<p>Βιβλιογραφία</p>	<p>Γέροντας, Απόστολος/Λύτρας, Σωτήρης/Παυλόπουλος, Προκόπης/Σιούτη, Γλυκερία/Φλογαίτης, Σπυρίδων, Διοικητικό Δίκαιο, 4η έκδοση.</p> <p>Γέροντας, Απόστολος, Επιτομή Γενικού Διοικητικού Δικαίου, 1η έκδοση</p> <p>Δαγτόγλου, Πρόδρομος, Διοικητικό Δικονομικό Δίκαιο, 5η έκδοση.</p> <p>Δαγτόγλου, Πρόδρομος, Γενικό Διοικητικό Δίκαιο, 6η έκδοση.</p> <p>Πρεβεδούρου, Ευγενία, Κανόνες soft law στο Διοικητικό Δίκαιο, 1η έκδοση.</p> <p>Σπηλιωτόπουλος, Επαμεινώνδας, Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, 15η έκδοση, 1ος και 2ος τόμος.</p> <p>Για τις ειδικότερες πτυχές του Κυπριακού Διοικητικού Δικαίου:</p> <p>Αγγελίδης, Ανδρέας/Αγγελικής, Σίμος, Διοικητικό Δικονομικό Δίκαιο. Βασικές αρχές, όπως διαμορφώθηκαν στα πλαίσια του άρθρου 146 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, του Νόμου 33/64, των Διαδικαστικών Κανονισμών και των Νομολογιακών Λύσεων, 1η έκδοση.</p> <p>Γεωργίου, Βάσος, Η Δημόσια Διοίκηση στην Κύπρο. Διοικητικό Δίκαιο, Νομολογία και εισαγωγή στη Διοικητική Επιστήμη, 1η έκδοση.</p> <p>Παρασκευά, Κώστας, Κυπριακό Διοικητικό Δίκαιο, Γενικό Μέρος, 1η έκδοση.</p>

	Χαραλάμπους, Χρ. Νίκος, Εγχειρίδιο Κυπριακού Διοικητικού Δικαίου, 3η έκδοση.		
Αξιολόγηση	Εξετάσεις	70%	
	Εργασίες	20%	
	Παρουσία και συμμετοχή στην τάξη	10%	
		100%	
Γλώσσα	Ελληνικά		